

2024年11月11日 星期一 今日4版 总第2195期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

学前教育法将于明年六一施行

新华社北京11月8日电 十四届全国人大常委会第十二次会议8日表决通过了《中华人民共和国学前教育法》。该法共9章85条,自2025年6月1日起施行。

近年来,随着经济社会发展,我国学前教育资源投入、学前儿童入园比例、幼儿园教职工队伍整体素质等显著提升。全国人大常委会法工委社会法室主任石宏表示,当前迫切需要系统总结我国学前教育发展经验,把经过长期实践检验的成熟做法提炼上升为法律规定,进一步确认、巩固和引领我国学前教育事业发展,依法推广和拓展有益经验成果。

坚持公益普惠基调,学前教育法提出发展学前教育坚持政府主导,以政府举办为主,大力发展普惠性学前教育资源。

学前教育法专设“学前儿童”一章,对学前儿童的权益保护作出全面系统规范,明确学前儿童享有生命安全和身心健

康、得到尊重和保护照料、依法平等接受学前教育等权利。

学前教育法强调,幼儿园应当坚持保育和教育相结合的原则,面向全体学前儿童,关注个体差异,注重良好习惯养成,创造适宜的生活和活动环境,有益于学前儿童身心健康。

针对学前教育“小学化”问题,学前教育法明确幼儿园不得采用小学化的教育方式,同时规定小学坚持按照课程标准零起点教学。

“学前教育法从加大政府财政投入、科学实施保教活动、强化幼儿园主体责任等方面作了规定,并规定了违法行的法律责任。”石宏说,有关部门、单位和个人应当进一步提高思想认识,严格遵守法律规定,切实将学前教育法落到实处、落到基层。

本报讯(记者 丁丁)11月8日是第25个中国记者节,自治区公安厅举办“人民公安从这里走来——第二届战地记者讲警察故事暨新媒体伙伴大会”,全区各级公安机关的170余名公安新媒体宣传民警辅警、新闻媒体代表及自治区公安厅各部门代表齐聚一堂,分享经验、交流心得,共话宁夏公安宣传工作发展的未来图景。

活动分为“光影·定格温暖”“文字·守护热望”“视界·创意精彩”“守望·不负流年”“破浪·战至终章”5个篇章,各地公安政务新媒体运维团队代表围绕基层如何拍出美“警”、经验稿件写作技巧、爆款视频的“流量密码”、如何当好新时代公安媒体人等内容交流经验做法,记者代表从采写稿件所见所闻出发,分享他们眼中的公安工作变化,基层民警代表讲述发生在他们身上的暖心故事,反映了基层一线的感人瞬间。AI数字人“小泽”也亮相会场,使参会人员感受到设备与技术的迭代更新,让公安宣传工作如虎添翼。

大会还评出2024年宁夏公安年度新媒体十佳正能量图片、十佳正能量文章、十佳正能量视频、优秀创作者、优质账号。

据了解,2024年以来,面对各种重大主题重要会议、重要节点重要活动,宁夏公安政务新媒体紧密结合公安中心工作,利用新媒体平台优势,发挥各自账号的影响力,全方位提升了公安宣传的公信力和吸引力。全区公安图文发布量、阅读量再创新高,短视频屡获全国大奖,优秀稿件频频亮相央级媒体,主题直播全网圈粉成为爆款,宣传民警辅警们以创新、创意为关键词,用真实、走心的作品,用智慧、创意的视角,书写警民鱼水情深的时代篇章,为美丽新宁夏建设营造安全稳定的舆论氛围。

自治区公安厅举办战地记者讲警察故事活动

保护“金点子”的人

——银川中院知识产权法官勤业精业守护创新成果

本报记者 郑芳芳

者说:“虽然要花一点时间,还要跑现场,但在开庭前做好证据保全这一步,可以避免后续在案件审理和判决过程中因关键性证据引发争议,从而减少当事人的诉累,节约司法成本。”

这不是王文浩第一次在开庭前做证据保全工作了。今年7月的一起侵害著作权案件中,正是因为对证据进行了及时保全,被告在“铁证如山”面前放弃了抗辩,最终经过诉中调解,双方达成友好合作,约定被告继续使用该软件,按年向原告支付版权费。

证据保全后,王文浩当天下午就开庭审理了此案。

“关于技术事实的查明,需要专业人员予以认定,我方申请延期。”因为原、被告均有权利登记证书,现有证据对技术事实的认定缺乏足够证明力。

一场还未开始的庭审仿佛即将结束,王文浩当即转变审理思路:“今天先把证据对完,你们留下各自的源代码文件,庭后向我院申请技术调查官介入,下次开庭当庭作技术比对。”

因为引入了技术调查官制度,让专业的人

干专业的事,一起迷雾重重的案件逐渐明朗。

“去年底,银川中院制定《知识产权技术调查官管理办法(试行)》《技术调查官参与诉讼程序指引(试行)》,并与自治区市场监管厅共建共享技术调查官库。这让文科出身的知识产权法官能够在疑难技术类知识产权

案件中稍微松口气。”王文浩谈起今年上半年的一起侵害发明专利权纠纷案,一项项专利说明触及了他的知识盲区,“得益于技术调查官的介入,通过对生产厂区的现场勘查、技术数据的比对,顺利实现案结事了,双方均息诉服判。”

(下转03版)

今日·声音 知产保护,不妨以许可使用代替停止侵权

郑芳芳

是促进竞争”等不当认知正在减少。

不过,保护知识产权的目的是鼓励创新,让更多的智慧成果涌现出来,所以知识产权案件始终是特殊的,技术类案件当事人一般都是创新主体,随着科技与经济的交融和竞争的发展,要凝聚起更厚实的向“新”力,享受科技浪潮的“创新红利”,比起简单判决停止侵权,更应该最大限度促成继续依法许可使用,让创新更“新”。

如此,就要把调解、仲裁等非诉纠纷解决机制挺在前头,让更多“合作”达成,让更多创新奔涌,让更多成果落地。

平罗县有支蒲公英法律志愿服务队

本报记者 陈世伟 文/图

“吴所,下周一有空吗?跟你约个普法讲座。”近日,平罗县陶乐镇庙湖村村委会主任丁成伟拨通了陶乐镇司法所所长吴鸣宣的电话,邀请蒲公英法律志愿服务队到村里的万亩沙漠瓜菜产业园区开展普法宣传。

“讲哪方面?你‘点单’,我‘配送’。”身兼蒲公英法律志愿服务队队长的吴鸣宣想着根据庙湖村的需要,有针对性地组织队员进园区宣讲。

“年底了,因为民间借贷引发的纠纷多了起来,就从这方面给大家讲一讲,你看行不行?”

“行,周一见。”吴鸣宣爽快地答应了下来。

按照约定好的时间,记者跟随吴鸣宣、李福云等蒲公英法律志愿服务队队员来到庙湖村万亩沙漠瓜菜产业园区。

温室大棚里,务工者们正在给西红柿苗打尖,看到穿着蓝马甲的“蒲公英”队员,大家纷纷围了上来。

“我去年给亲戚借了2000元,他一直不还怎么办?”“国庆前后,朋友问我从微信上借了500元,说是半个月还,可现在还不还,我这还有转账记录呢。”耐心听了大家的咨询并系统梳理后,吴鸣宣给出专业的答复:“民间借贷多发生在亲戚朋友等熟人之间,正是基于这种信任,你们和对方往往只是口头约定,没有书面借条,甚至没有微信的文字或语音佐证。这就导致在微信、支付宝等线上支付手段常态化的当下,虽然留下了红包、转账等借出钱款的凭证,但并不能证明借贷关系是否成立。”

看到务工者疑惑的表情,吴鸣宣进一步解释:“民间借贷的成立基于2个要件,一是达成借贷合意,二是实际提供钱款,只要其中任意一个要件缺乏证据证明,就面临借贷事实的不确定问题。转账记录只能证明你们之间有过资金往来,却无法证明你是给对方借钱还是给对方还钱抑或是无偿赠与,这时候

就需要你进一步举证。”

“那我们该咋办呢?”看着个别务工者失落的表情,吴鸣宣安慰道:“我的建议是及时采证,补足证据链。可以通过电话、微信文字、语音,或寻找见证人等途径,固定你们之

间的借贷关系,然后通过调解、诉讼等途径追回借款。”

结束宣讲前,吴鸣宣环顾在场的其他村民说道:“亲戚朋友间的相互借贷谁都可能遇到,实在拉不下脸让对方打借条的话,可以在

给对方转账时备注‘借款’字样,这就能起到刚才所说的证明借贷合意的法律效力。”

今天的宣讲内容刚好是我比较擅长的,所以便由我带着‘蒲公英’的队员专职人民调解员李福云等一起来了。

(下转03版)

近日,蒲公英法律志愿服务队队员(中)向蔬菜种植基地的务工人员宣讲法律知识。

记者看到,蒲公英法律志愿服务队队员(中)向蔬菜种植基地的务工人员宣讲法律知识。

记者看到,蒲公英法律志愿服务队队员(中)向蔬菜种植基地的务工人员宣讲法律知识。